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Περιεχόμενα 
 
Η εργαςύα θα περιλαμβϊνει τα γεγονότα που ςυνϋβηςαν ςτην Υουκουςύμα με 
την λειτουργύα του πυρηνικού αντιδραςτόρα, τα λϊθη που ςυνϋβηςαν, πώσ θα 
μπορούςαν να αποφευχθούν, τον τρόπο παραγωγόσ ενϋργειασ από την χρόςη 
ενόσ πυρηνικού  αντιδραςτόρα καθώσ και μύα αναδρομό ςτουσ πρώτουσ 
πυρηνικούσ αντιδραςτόρεσ. 
 
 
Ποιϊ εύναι η λειτουργύα του πυρηνικού αντιδραςτόρα; 
       Η βαςικό δομό και λειτουργύα ενόσ πυρηνικού αντιδραςτόρα εύναι η εξόσ: 

• Από την  ςχϊςη του πυρόνα ενόσ ςτοιχεύου με μεγϊλο ατομικό αριθμό 
(από 89 και πϊνω) εκλύονται  μεγϊλα ποςϊ ενϋργειασ με την μορφό 
θερμότητασ. 

• Η ςχϊςη δεν εύναι ελεγχόμενη καθώσ   τα προώόντα τησ ςχϊςησ που εύναι 
2 νϋοι πυρόνεσ και ςυνόθωσ 3 νϋα ελεύθερα νετρόνια. Σα 3 νϋα νετρόνια 
θα διαςπϊςουν 3 ϊλλουσ πυρόνεσ   από ςχϊςιμο υλικό.                 

• Αν αυτό ςυνϋβαινε τότε ουςιαςτικϊ θα γινόταν μύα πυρηνικό ϋκρηξη. 
• Αυτό φυςικϊ δεν ςυμβαύνει γιατύ η ςχϊςη ςτον αντιδραςτόρα ελϋγχεται  

από τισ λεγόμενεσ ρϊβδουσ ελϋγχου οι οπούεσ ςυνόθωσ αποτελούνται από 
μόλυβδο και απορροφϊνε τα δύο από τα τρύα νετρόνια. 

 
 
Πώσ παρϊγεται ενϋργεια ςε ϋναν πυρηνικό αντιδραςτόρα; 
 
 

• Από την ςχϊςη εκλύονται τερϊςτια ποςϊ ενϋργειασ με την μορφό 
θερμότητασ.  Η θερμότητα αυτό χρηςιμοποιεύται για τη θϋρμανςη νερού 
το οπούο και εξατμύζεται. Οι υδρατμού που παρϊγονται μεταφϋρονται με 
μεγϊλη ταχύτητα και υψηλϋσ πιϋςεισ μϋςω ειδικών ςωλόνων ςτο 
ςτρόβιλο. Έτςι  ο ςτρόβιλοσ κινεύται μετατρϋποντασ τη κινητικό ενϋργεια 
των υδρατμών ςε ηλεκτρικό.  

 
Αναδρομό ςτουσ πρώτουσ πυρηνικόσ αντιδραςτόρεσ 
 
 

• Ο πρώτοσ πυρηνικόσ αντιδραςτόρασ καταςκευϊςτηκε ςτα πλαύςια 
του ςχεδύου Μανχϊταν, το 1942, υπό την καθοδόγηςη του Ενρύκο 
Υϋρμι ςτο Πανεπιςτόμιο του ικϊγο. Σο καύςιμο που χρηςιμοποιόθηκε 



όταν φυςικό ουρϊνιο, το οπούο περιϋχει ςε ποςοςτό μικρότερο του 1% 
το ιςότοπο του ουρανύου U-235 και κατϊ 99% αποτελεύται από U-238 το 
οπούο δεν υφύςταται εύκολη ςχϊςη  

• Ο Υϋρμι εύχε παρατηρόςει ότι η ςχϊςη αυξανόταν όταν κϊποιο μϋςο 
επιβρϊδυνε τα νετρόνια και ϋτςι ςτον πρώτο πυρηνικό αντιδραςτόρα 
που καταςκεύαςε χρηςιμοποιόθηκαν επιβραδυντϋσ αποτελούμενοι από 
γραφύτη. Σο ουρϊνιο που αποτελούςε το καύςιμο λαμβανόταν από 
οξεύδιο του ουρανύου που τοποθετούνταν ςε μεγϊλεσ ποςότητεσ πϊνω 
ςτουσ ςτύλουσ του γραφύτη. Ρυθμιςτικϋσ ρϊβδοι καδμύου που 
ειςϋρχονταν ςτον αντιδραςτόρα χρηςύμευαν ςτο να προλαμβϊνεται η 
αλυςιδωτό αντύδραςη όταν αυτό δεν όταν επιθυμητό. Ο Υϋρμι, πριν τη 
λειτουργύα του αντιδραςτόρα, ϋδωςε εντολό να αφαιρεθούν όλεσ οι 
ρυθμιςτικϋσ ρϊβδοι εκτόσ από μύα η οπούα όταν ικανό να ςταματόςει τη 
δημιουργύα αλυςιδωτόσ αντύδραςησ. Μετϊ αφαιρϋθηκε και αυτό 
ςταδιακϊ και ςε κϊθε ςτϊδιο ελεγχόταν ο ρυθμόσ τησ ςχϊςησ για να 
διαπιςτωθεύ αν όταν ύδιοσ με αυτόν που εύχε υπολογιςτεύ θεωρητικϊ. 
Όταν αφαιρϋθηκε και το τελευταύο τμόμα τησ ρυθμιςτικόσ ρϊβδου, η 
ϋκλυςη τησ ενϋργειασ ανοδικϊ ϋφταςε ςε ϋνα ςταθερό επύπεδο και αυτό 
αποτϋλεςε τον πρώτο (τεχνητό) ϋλεγχο πυρηνικόσ ςχϊςησ 

 
 
Ποιϊ όταν η δομό του πυρηνικού αντιδραςτόρα ςτην Υουκουςύμα; 
 

• Αναφϋραμε προηγουμϋνωσ γενικϊ την λειτουργύα ενόσ πυρηνικού 
αντιδραςτόρα. Σώρα θα επικεντρωθούμε ςυγκεκριμϋνα ςτην δομό και 
την λειτουργύα του αντιδραςτόρα ςτην Υουκουςύμα. 

• Ο αντιδραςτόρασ ςτην Υουκουςύμα εύναι του τύπου Boiling Water 
Reactors(BWR) δηλαδό παρϊγει ηλεκτρικό ενϋργεια βρϊζοντασ νερό, που 
ϋπειτα ο ατμόσ από αυτό περιςτρϋφει την τουρμπύνα παρϊγοντασ 
ηλεκτρικό ενϋργεια.To πυρηνικό καύςιμο βρϊζει το νερό, το νερό βρϊζει 
και παρϊγει ατμό ,  ϋπειτα διοχετεύεται με μεγϊλη ταχύτητα ςτην 
τουρμπύνα η οπούα παρϊγει ηλεκτρικό ενϋργεια Έπειτα ο ατμόσ ψύχεται 
και υγροποιεύται ξανϊ για να ξαναθερμανθεύ από το πυρηνικό καύςιμο. Ο 
αντιδραςτόρασ λειτουργεύ  ςτουσ περύπου 285 oC.  

• Σο πυρηνικό καύςιμο που χρηςιμοποιεύται εύναι το οξεύδιο του ουρανύου 
το οπούο εύναι ϋνα κεραμοειδϋσ με υψηλό ςημεύο τόξησ ςτουσ περύπου 
2800 οC.  Σο καύςιμο παρϊγεται ςε pellets( κύλινδροι που  εύναι περύπου 
1 εκ. ψηλού και 1 εκ. ςε διϊμετρο ). Οι κύλινδροι αποτελούνται από  
Zircaloy ϋνα κρϊμα από zirconium με θερμοκραςύα τόξησ ςτουσ 12000C 
και ςφραγύζονται καλϊ. Αυτού  οι κύλινδροι ονομϊζονται  fuel rods. 
Έπειτα οι κύλινδροι ειςαγωγόσ καυςύμων τοποθετούνται ανϊ μεγϊλεσ 
ομϊδεσ μαζύ  ςχηματύζοντασ  τoν πυρόνα του αντιδραςτόρα. Ο ςτερεόσ 
κύλινδροσ ειςαγωγόσ καυςύμων εύναι το πρώτο τεύχοσ προςταςύασ που 
ςυγκρατεύ μεγϊλο μϋροσ τησ ραδιενϋργειασ που παρϊγεται κατϊ τη 
ςχϊςη. Ο πυρόνασ ςτη ςυνϋχεια τοποθετεύται ςτο δοχεύο πύεςησ, ϋνα 
παχύ μεταλλικό δοχεύο το οπούο λειτουργεύ ςε πύεςη περύπου 7ΜPa  
ςχεδιαςμϋνο ϋτςι ώςτε να αντϋχει και   μεγαλύτερεσ πιϋςεισ που μπορούν 
να προκύψουν ςε κϊποιο ατύχημα. Σο δοχεύο πύεςησ εύναι το  επόμενο  



τεύχοσ προςταςύασ που απορροφϊ μϋροσ τησ  παραγόμενησ 
ραδιενϋργειασ.  

•  
 


